■"改革开放40年·上海法学法律人见证的改革发展"获奖征文选登(一)

# 华政法学教育40年发展重要启示

□叶青(华东政法大学校长)

### (一) 坚持党的领导, 坚持社会主义办

回顾历史,学校从"二落三起"、恢复重 建到升级大学实现跨越式发展,再到大力推 进一流政法大学和一流法学学科建设的鲜活 实践一再证明,学校的发展始终离不开党的 坚强领导,始终需要坚持社会主义办学方向。 大学之道, 在明明德。大学是社会的一部分, 不能脱离社会孤立存在。大学从诞生的那一 天起,就具有鲜明的意识形态属性。我国是 世界上最大的社会主义国家,《宪法》第1 条明确规定:"社会主义制度是中华人民共 和国的根本制度。中国共产党领导是中国特 色社会主义最本质的特征。"中国的大学,必 然需要坚持党的领导, 具有鲜明的社会主义 属性,这是我们与西方大学的最本质区别, 也是中国大学的最大特色。"才者,德之资 也;德者,才之帅也。"2018年5月2日习 近平总书记在北京大学师生座谈会上就新时 代高校"培养什么样的人、怎样培养人"的 问题进行了深刻分析,作出重大论断,要求 高校坚持党的领导,坚持社会主义办学方向, 培养社会主义建设者和接班人;坚定不移走 内涵式发展道路,借鉴国外有益做法,扎根 中国大地办大学,形成高水平人才培养体系。 习近平总书记关于高校"培养什么样的人、 怎样培养人"的重大论断为新时代我国高等 法学教育如何乘风而去, 乘势而为, 为全面 建成小康社会,全面建设社会主义现代化强 国,实现中华民族伟大复兴培养一大批"德 法兼修"的社会主义建设者和接班人指明了 方向,是学校办好法学教育的根本遵循,具 有深远而现实的指导意义。学校办学 40 年的 实践证明, 坚持党的领导, 坚持正确的社会 主义办学方向,是学校取得跨越式发展的根

### (二) 与祖国同呼吸共命运,始终以国 家法治事业为己任

本保障和坚强保证。

高等院校承载着人才培养、科学研究 社会服务、文化传承与创新、国际交流与合 作五大社会职能和使命,需要在服务国家发 展战略和对接经济社会发展需求中有所作为, 彰显自身价值,完成历史使命。改革开放之 初,我国社会主义民主、法制建设近平一片 空白,党和国家将工作重心从"以阶级斗争 为纲"转移到了"以经济建设为中心"上来, 法制事业亟需配套发展, 社会各行各业需要

学校积极响应党和国家的号召,快速重建, 恢复法学研究与教育,一方面狠抓法学研究, 积极参与国家立法起草、论证等工作,另一 方面为国家培养了大批政治素质过硬、业务 精通的合格法律人才。建校66年来,从华政 走出了1名全国人大副委员长、1名共和国 首席大检察官、8 名共和国大法官、5 名共和 国大检察官、2 名全国律协副会长等一大批 杰出校友,学校成为优秀法法治人才成长的 摇篮,被誉为法学教育的东方明珠。伴随着 中国特色社会主义市场经济地位的确立和我 国经济社会的蓬勃发展,改革开放初期法律 人才紧缺的状况已经得到解决,与之而来的 则是人才培养的速度和规模越来越难以适应 经济社会发展的需求,人民渴望子女接受高 等教育的愿望愈发强烈, 高等教育的供求矛 盾越来越突出, 当然, 法学教育也不例外。 在此背景下,学校在国家的大力支持下,新 建校区,实现了二次创业,办学规模实现了 突飞猛讲的增长,并发展成为以法学为主, 多学科协调发展、办学特色鲜明的多科性大 学。当前,国家正在调整经济结构和增长方 式,旨在实现经济社会转型发展、高质量发 展。党的十九大报告提出,中国特色社会主 义进入了新时代, 我国社会主要矛盾已经转 化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡 不充分的发展之间的矛盾。人民群众期盼有 更好的教育就是其中的需求之一,满足人民 群众对优质高等教育的需求是中国大学的历 史使命和责任担当。法学教育形势正在发生 新的历史性的转变。学校二次复校以来的发 展反复证明, 只有始终以卓有成效的进行时 态服务国家发展战略需求,才能永葆发展动 能,实现自我革新和新的讲步。

### (三) 牢固确立人才培养工作中心地位 走内涵式发展道路

人力资源是我国经济社会发展的第一资 源, 高等院校是培养造就专门人才和拔尖创 新人才的主阵地。高等院校虽然被赋予了多 项社会职能,但人才培养始终排在首位,始 终是其最核心和最重要的工作。 期教育改革和发展规划纲要(2010-2020 年)》中明确提出,高等院校应牢固确立人才 培养工作的中心地位。学校二次复校以来, 始终把人才培养工作放在一切工作的首位, 坚持以人为本,突出学生的主体地位和教师 的主导地位, 为师生全面发展创造良好的体 制机制和环境,累计为国家培养了数十万计

成了法学教育的华政品牌,原最高人民检察 院检察长、现任第十三届全国人大常委会副 委员长曹建明正是在此期间两次走进中南海 为中共中央政治局领导集体授课,成为了我 国法学教育界第一位走上国家层面法律实务 部门领导人岗位的华政人。学校过去取得的 办学成绩无不启示我们,任何时候,学校的 第一天职永远是培养人,只有培养出了符合 党和国家需要的高端创新型法治人才、法律 精英,才能不负使命,成就自己。新的时期, 学校将继续牢固确立人才培养工作中心地位 不动摇,坚持"开门办学、开放办学、创新 办学"理念,深化"教学立校、学术兴校、 人才强校"发展模式,推动学校法学教育多 培养人才,培养好人才。习近平总书记在党 的十九大报告指出,要加快一流大学和一流 学科建设,实现高等教育内涵式发展。 流大学和一流学科建设"目标的提出一针见 血地指出了当前我国高等教育在爬坡过坎阶 段所需要直面的问题和努力的方向, 也是对 我国高等教育多年来发展经验的总结和升华。 建设"一流大学和一流学科", 从指标上考 量,需要对标世界标准,摒弃以往外延式、 粗放式、规模化的野蛮扩张,转而从内部要 素的有机组合、重整与人才培养的科学规律 入手, 走内涵式、集约式、精品化的高质量、 高水平纵深发展模式, 切实提升人才培养质 量和效果。这要求学校在新时代牢记使命, 加快推进一流政法大学和一流法学学科建设, 为法治中国建设,为国家"一带一路"倡议 实施和上海"五个中心"建设,培养大批德 法兼修的卓越法律人才作出新的贡献。

### (四) 大力传承和弘扬"帐篷精神", 凝 聚内生发展动力

学校老一辈领导和前辈们胸怀仰望星空 的法治情怀, 用脚踏实地的"帐篷精神"带 领华政这所久经曲折和磨难的法学教育巨轮 再次鸣笛开拔。"帐篷精神"成为了华政人 面对困难, 超越自我, 团结奋进, 推动学校 法学教育事业向前发展的共同的精神家园和 不断前行的原动力。众所周知,我国高等法 学教育经过多年的连续扩张, 办学总体规模 已经十分庞大, 各法学院校之间的办学竞争 异常激烈,大家都在采取各种办法措施推动 高水平、高质量发展。逆水行舟,不进则退。 在这样的大环境之下,学校稍不留神,就会 丧失部分传统的比较优势,甚至一落千丈。 面对如何破解新时代国家对于法学教育转型

力传承和弘扬"帐篷精神",发扬"逆境中崛 起,忧患中奋进,辉煌中卓越"的精神,将 法治信仰与务实精神结合起来, 同向同心, 形成合力, 充分调动校内外关心支持学校发 展的各方面的力量投入学校法学教育事业中

### (五) 深刻把握法学教育发展规律,站 在法学教育最前沿

随着全球经济飞速发展和科技进步的日 新月异,各种思想文化的相互碰撞、融合, 越来越多的国家和地区对于法治的发展机制、 规律及其趋势均有了一定程度的共识。各国 基于自身国情,又衍生出具有鲜明特征的法 学教育发展模式。

习近平总书记曾经指出,对世界上优秀 的法治文明成果,要积极吸收借鉴,也要加 以甄别,要扎根中国大地办大学。办好中国 一流大学, 必须有中国特色。没有特 色,跟在他人后面亦步亦趋,依样画葫芦, 是不可能办成功的。这是社会主义法治文化 建设的重大战略任务,是全面建设社会主义 法治国家的现实需求。学校应充分发挥自己 在法学教育领域的优势,加强法治及其相关 领域基础问题研究, 积极主动参与构建中国 特色社会主义法学学科体系、话语体系、课 程体系、教材体系等, 为完善中国特色社会 主义法学理论体系、建设社会主义法治国家 提供强有力的支撑。做实专业教育,强化通 识教育,培养法治人才的精度与厚度。随着 我国法治建设进程不断深入和全球化趋势不 断加强, 法律职业的高度细分性日益显现, 未来法律服务的内容和种类将越来越多元化、 高端化,国内业务和国际业务的边界进一步 模糊, 法律服务的链条也将进一步延伸至法 律与其他领域的交叉增值领域。这要求法学 教育不仅要培养学生练就深厚的法学功底、 娴熟的法律技能, 更需要多学科知识底蕴, 持续、快速的学习能力,国际化视野与跨文 化交流的能力,熟练运用大数据检索和人工 智能推进法治发展的意识和能力等。未来多 学科基础和能力的培养以及与法学教育的有 效复合等是学校当前及今后很长一段时间需 要研究和积极应对的法学教育方向问题。可 喜的是,学校的书院制改革、大类招生、大 类培养已经走在了改革实践的路上。期待着 这种改革会让华政的法学教育迎来第二个春

(此为一等奖获奖文章节选)

## 法院的新时代生活

岁月如歌,改革开放也迎来了第40个年 头。40年后,华夏大地发生了翻天覆地的变 化, 当年的婴孩成为了社会的中流砥柱, 而 最让我们法律人自豪的是——人民法院也开 启了新时代的生活,不信你看!

### 智慧法院

立案大厅里来了个叫法宝的机器人,它正 眨着萌萌的大眼睛,慢条斯理地帮一位老阿姨 解释接下来的诉讼流程……法宝似乎会读心 术,才跟它对视几秒钟,它就朝你走过来了,眼 巴巴地等着你问它些什么,而你的问题它几乎 总能对答如流。这是某部科幻小说的场景?错! 这只是发生在上海法院某立案大厅的日常情 景,这台机器人拥有诉讼引导、法律咨询、联系 法官和心理疏导四大功能,为普通诉讼服务人 群提供了很大的帮助。当然,智慧法院里角色 众多:智能终端辅助办案系统打破了法官办案 的物理空间局限,即使在上下班的路上,打开 手机APP, 点击移动办案, 工作可以照旧进行: 裁判文书智能分析解放了法官的双眼,成了文 书的挑刺神器;语音识别系统解放了书记员的 双手双耳,不用再码字飞快、立耳细辨方言,工 整的笔录已经跃然纸上;网上立案、网上阅卷 解放了当事人的嘴和双腿,更大大减轻了法官 们的工作量。上海法院智能辅助办案系统算得

上是这里的大角色了,它不再局限于同类资料 的汇总输出,还将通过对海量抓取信息的分 析,实现证据标准指引、单一证据校验、证据链 和全案证据审查判断等一系列功能,成为法官 办案的智慧助手,系统实现智能初步断案也指 日可待。智慧法院,是改革开放以来人民法院 将信息化作为深刻自我变革的新时代产物,它 的建成与发展不仅体现了法院人的智慧,更彰 显了法院人贯穿始终的改革精神。不过要更大 程度发挥智慧法院的作用,还离不开另一项改 一透明法院。

### 透明法院

有朋友问我,为什么上海高院的大楼通 体都是玻璃? 我说, 因为我们是诱明法院呀。 虽然是一句未经官方认证的玩笑话, 但也的 确是句实话。"努力让人民群众在每一个司 法案件中感受到公平正义"是我们的工作目 标,以公开促公正则是实现这一目标的重要 方式。党的十八大以来,最高人民法院和上 海市高级人民法院党组高度重视司法公开工 作,以巨大勇气担当主动公开司法审判各领 域、各环节信息,上海法院在建设"阳光司 法、透明法院"方面投入了大量心血。司法 公开的内容越来越多,渠道也越来越多样, 比如目前上海法院司法公开平台下就包括了 审判流程、裁判文书、执行信息、庭审直播、 12368、律师服务、当事人服务、公众服务、

联络服务、知识产权服务、法院新闻、网络 拍卖等十几个公开版块。当事人可以通过全 国司法公开平台、上海法院司法公开平台、 微信、服务热线、手机 APP、大厅服务等多 渠道获取法院信息,从立案到审判到执行的 整个审判流程信息、裁判文书、庭审录音录 像等,除涉及国家秘密等不宜公开的事项, 都最大限度地予以公开,同时借助智慧法院 的建设,不少信息当事人只要在家中动动手 指就能查阅。在近期公布的中国司法透明度 蓝皮书中, 第三方专业评估机构更是对上海 的透明法院建设给予了高度肯定。有了透明 法院,人民追求公平正义的理想才能获得切 实保障, 而透明法院建设能够取得如今的成 绩,正是与改革开放以来,特别是党的十八 大以来全面深化改革的决心密不可分。

### 科学管理

智慧法院、透明法院的建设为新时代法 院提供了硬件保障, 但如果没有科学的管理, 尤其在案件数量大幅增长的当下, 仅靠过去 人盯人、人盯案的模式显然不利于法院系统 的有效运行。因此,一套科学的审判管理制 度在法院改革进程中逐渐形成。对全院而言, 审判质效、均衡结案是科学管理的重中之重, 定期通报、专项督查、系统预警等方式可以 及时发现司法活动中可能存在的问题, 然后

就此研究探索长效解决机制;对法官个人而

言,个人工作量的评估与法官业绩直接关联, 上海法院创造出一套科学的案件权重系数算 法,以案由和审理程序为基础,以庭审时间、 笔录字数、审理天数和法律文书字数为计算 依据,区分不同类型案件的适用系数,合理 计算每位法官的工作量, 既保障了法官办理 疑难杂案的积极性,也让滥竽充数的个别人 原形毕露。科学管理既是法院改革的产物, 更是新时代形势的必然要求。

### 步履不停

改革开放 40年,人民法院秉承全面深化 改革的理念实现了多方位的革新, 无法一 罗列, 但希望借前文的举例, 也能够展现出 新时代法院的风貌。法院的新时代生活告别 了过去埋首案卷堆、奋笔记笔录的日子,但 当年满腔法治天下的热血、一笔一划中流露 的情怀仍让人格外珍视, 所以怀旧之情难免, 直到有一天看到单位街边瘦骨嶙峋的法桐, 不知何时又长满了叶子, 我忽然想起了贾平 凹先生曾经写道, 法桐年年凋落旧叶, 而以 此渴望来年的心声,它才没有停滞,没有老 化。终于明白,正是因为我们怀旧而不恋旧, 坚持改革开放的路线,才走进了如今的新时 代,我们的法院才一直展现着勃勃生机,也 正是因为我们知道新时代的法院就在前方, 所以才依旧步履不停,改革不止!

(此为二等奖获奖文章)

上海小巧商贸有限公司遗失。章 壹 枚 声明作废公司遗失。章 大大 声明作 账法人吏。章 别有事明作,这一个人,这一个人,这一个人,这一个人,这一个人,这一个人,一个一个人, 78227401,声明作废。 上海路凯冷链物流有限公司沪DQI

49, 遗失车辆营运证正本、声明作 上海市嘉定区外冈镇康伟杰杂货 遗失营业执照副本、统一社会信用 码:92310114MAIL4PW283、声明作 上海慕妍化妆品有限公司遗 营业执照正副本、证照编号:2806 000201205280225、(36);税务登 正正副本, 税号:3. 18;组织机构代码证

上海荃信信息技术有限公司经股东会决议注册资本由原人民币500 万元减至人民币100万元,特此公告

